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П
ра ста рас ту 
вёс кі Смоль кі 
Кас цю ко віц ка га 
ра ё на Аляк санд ра 

Аб ра мен ку, які ра зам з 
жон кай Але най імк нец ца 
за ха ваць гіс то рыю сва ёй 
ма лень кай ра дзі мы і не даць 
ёй знік нуць, мы ўжо пі са лі. 
За раз на го дай іх ус пом ніць 
ста ла свя та вёс кі Смоль кі. 
Су жэн цы цал кам узя лі 
на ся бе яго ар га ні за цыю, 
на ват на пі са лі Па ла жэн не 
і ства ры лі арг ка мі тэт. 
Па сак рэ це пры зна лі ся: 
пад рых тоў ка за ня ла 
столь кі ча су, што да вя ло ся 
за цяг нуць з па сяў ной. Але 
не шка ду юць ні кроп лі. 
Як-ні як, іх на се ле на му 
пунк ту «стук ну ла» 
340 га доў!

Аляк сандр і яго жон ка без 
пра цы не ся дзяць, — вя лі кая 
гас па дар ка не да зва ляе. Але 
час на гра мад скія спра вы заў-
сё ды зна хо дзяць. Як лю дзі не-
абы яка выя, упэў не ны: па куль 
ура джэн цы вёс кі тры ма юць 
су вязь адзін з ад ным і кла по-
цяц ца пра свой су поль ны дом, 
ні я кія ня го ды ім не страш ныя. 
На за пра шэн не пры няць удзел 
у агуль ным свя це ад гук ну лі ся 
зем ля кі з усіх ку точ каў Бе ла ру-
сі і на ват з Лат віі. Гос ці з Ры гі 
пры вез лі з Кас цю ко віч і свай го 
па ва жа на га прод ка — ве тэ ра на 
вай ны Мі ка лая На прэ ен ку, так-
са ма ўра джэн ца Смо лек.

Вёс ку дзя ку ю чы на ма ган ням 
ста рас ты бы ло не па знаць. Перш 
за ўсё ён ар га ні за ваў убор ку ву-
ліц, з да па мо гай Іга ра Вол ка ва 

і Вік та ра Пра яві на аб рэ-
заў суч ча, кус тоўе, ска сіў 
тра ву. На пра вах ста рас-
ты за клі каў жы ха роў пры-
браць ка ля сва іх два роў 
смец це. Аса біс та ўпры го-
жыў цэнт раль ную ву лі цу 
сцяж ка мі, якія ра зам з 
жон кай вы ра заў на пя рэ-
дад ні. Стар шы ня Ся лец-
ка га сель ска га Са ве та 
Сяр гей Пра ха рэн ка ра-
бо ту аца ніў. Ска заў, што 
вёс ка за раз мо жа сме ла 
ўдзель ні чаць у кон кур се 
на зван не найлеп шай і 
на ват спа дзя вац ца на 
пры за вое мес ца.

Га лоў ныя па дзеі свя та ад бы-
ва лі ся на гіс та рыч ным мес цы, 
дзе, па сло вах ста ра жы лаў, у 
чэр ве ні 1941-га жы ха рам аб' яві-
лі, што па ча ла ся вай на.

— Ка лісь ці тут ста я ла куз-
ня, гу дзеў шы нок, а на ўзгор ку 
кру ціў свае драў ля ныя кры лы 
вет ра ны млын, — удак лад няе 
Аляк сандр, які пе ра вяр нуў увесь 
ін тэр нэт у по шу ках ка рыс най 
ін фар ма цыі пра вёс ку і ця пер 
ве дае пра яе ўсё. На свя це ён 
пры га даў, што ад бы ва ла ся на 
ту тэй шых зем лях у XVII ста год-
дзі, як на ста но ві шча яе жы-
ха роў паў плы ва лі Паў ноч ная 
вай на і вай на з На па ле о нам. 
Ка лі рас каз ваў пра пас ля рэ ва-
лю цый ныя па дзеі і рэ прэ са ва-
ных, не ка то рыя на ват пла ка лі. 
Тэ ма ба лю чая. Ле тась ста рас та 
пе ра даў у рай вы кан кам і ва ен-
ка мат зной дзе ныя ім звест кі аб 
26 ра ней ні дзе не зга да ных ура-
джэн цах вёс кі, якія бра лі ўдзел у 
Вя лі кай Ай чын най вай не.

Для ад на вяс коў цаў Аляк сандр 
і Але на Аб ра мен кі пад рых та ва лі 

цу доў ны кан цэрт. Ідэю пад тры ма-
лі іх шмат лі кія сяб ры і бы лыя вуч ні 
Аляк санд ра, у мі ну лым на стаў ні-
ка фіз куль ту ры. Дзміт рый Бан ны 
і Ва дзім Па ля коў, якія са мі ўжо 
на стаў ні кі, а па су мя шчаль ніц тве 
са ліс ты ва каль най гру пы «Звяз-
да», пры свя ці лі род на му ку точ ку 
му зыч ны ну мар. Ла ры са Шчар ба-
ко ва, якая да па ма га ла рас сы лаць 

за пра шэн ні на свя та, на ім-
пра ві за ва най сцэ не дэк ла-
ма ва ла вер шы. На стаў ні ца 
па аду ка цыі Лі за ве та Ка ва-
лё ва, якая ця пер пра цуе ў 
дзі ця чым сад ку ў Кас цю ко ві-
чах, пра спя ва ла пес ню. Фіз-
рук Ба ронь каў скай шко лы 
Анас та сія Па ля ко ва ра зам 
з Але най Аб ра мен кай зра-
бі лі сцэн ку ў сты лі «но вых 
рус кіх ба бу лек». На строй 
зем ля кам па ды ма ла так са-
ма На тал ля Ста ра свец кая-
Вол ка ва, якая вый шла на 
сцэ ну ра зам са сва і мі доч-
ка мі Але сяй, Ві кай і На сцяй. 

Не менш ура жан няў па кі ну лі 
фо та вы ста ва і вы ста ва руч ні коў, 
экс па на ты для якой мяс цо выя 
жы ха ры да ста лі са сва іх куф раў. 
Ус па мі наў за ста ло ся столь кі, што 
хо піць да на ступ на га го да. А по-
тым ня ўрымс лі выя Аляк сандр і 
Але на Аб ра мен кі неш та зноў 
пры ду ма юць...

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ГЭТА МАГ ЧЫ МА

А
ў тар гэ тых рад коў — 
адзін з жыль цоў 
гро дзен ска га 
шмат па вяр хо ві ка 

25-га до ва га «ўзрос ту» з 
ты по вы мі для мно гіх да моў 
да лё ка не пер шай ма ла до сці 
праб ле ма мі. Ся род іх — убо гі 
вы гляд сцен і сто ляў у пад' ез дзе, 
якія даў но аль бо на ват з 
мо ман ту па бу до вы не ба чы лі 
ра мон ту. І ня ўжо не ўба чаць? 
Мы з су се дзя мі не пад да лі ся 
абы яка вас ці, без на дзей нас ці і 
ўсё ж здо ле лі пры вес ці ў па ра дак 
мес цы агуль на га ка ры стан ня ў 
на шым пад' ез дзе. Вось як гэ та ў 
нас атры ма ла ся.

Аса біс та для мя не жа дан не ад ра-
ман та ваць пад' езд па ча ло ся з... па чуц-
ця со ра му. Пе рад людзь мі, што пры хо-
дзяць да ця бе ў гос ці і ба чаць на сця не 
пер ша га па вер ха даў нія «аў то гра фы» 
з се рыі «тут быў ...» ці «пра ка гось-
ці», пры чым і з вы ка ры стан нем не нар-
ма тыў най лек сі кі. Пе рад ра бот ні камі 
ка му наль най служ бы, якія, ве да ю чы 
сі ту а цыю ў ін шых да мах, ска залі, што 
наш пад' езд у лі ку най гор шых у мік ра-
ра ё не. Ды і пе рад са мім са бой: хі ба ж 
нар маль на што дня ўзі рац ца на гэ тую 

аб шар па насць, 
не ахай насць, 
ад зна кі хам ства 
і не па ва ру-
шыць паль цам, 

каб зра біць ха ця б са мае эле мен тар-
нае і не над та скла да нае (афар боў ка 
сцен і сто ляў) у па раў на нні з ін шы мі 
ра бо та мі па ра мон це жыл ля?

Ве да ю чы, што ў гэ тым жа дан ні са 
мной са лі дар ныя і не ка то рыя з су се-
дзяў (за ўсіх ска заць не маг чы ма), вы-
ра шыў дзей ні чаць. На пер шым эта пе 
не аб ход на бы ло пра вес ці сход жыль-
цоў, каб зра зу мець, ці на стро е ны яны 
на ра монт ныя ра бо ты, якія трэ ба бу-
дзе вы ка наць за свой кошт? Ра ней, 
як вя до ма, іс на ва ла прак ты ка до ле ва-
га ўдзе лу жыль цоў у ра мон це мес цаў 
су мес на га до ма ўла дан ня. Па сту по ва 
мож на бы ло пры звы ча іц ца, што аб 
па рад ку ў пад' ез дзе трэ ба кла па ціц ца 
і ўлас ны мі гра шы ма. Ад нак у на шым 
шмат па вяр хо ві ку жа дан ня па су пра цоў-
ні чаць у гэ тым кі рун ку з жыл лё ва-ка му-

наль най служ бай пра яў ле на не бы ло. 
І на коль кі ж рэ аль на ад ра ман та ваць 
пад' езд ця пер — ужо не на до ле вых 
умо вах, а вы ключ на за свой кошт? 
Як па ста вяц ца да гэ та га ін шыя жыль-
цы до ма? Ці не атры ма ец ца, што для 
боль шас ці гэ та зу сім не важ на?

З та кі мі дум ка мі, не над та і ве ра-
чы ў пос пех спра вы, я звяр нуў ся да 
на чаль ні ка ЖЭС-2 Люд мі лы Са ўко з 
прось бай ар га ні за ваць сход жыль цоў 
і па тлу ма чыць умо вы пра вя дзен ня ра-
мон ту ў пад' ез дзе. Іні цы я ты ву пад тры-
ма лі, і не ўза ба ве та кі сход ад быў ся. 
Пер ша па чат ко вая асця ро га, што ідэя 
ад ра ман та ваць пад' езд за ўлас ныя 
гро шы спа да ба ец ца не ўсім, са праў ды 
па цвер дзі ла ся. Не ка то рыя су стрэ лі яе 
ў шты кі: маў ляў, столь кі га доў пла цім 
за ка пі таль ны ра монт, прак тыч на ні-
чо га не ра бі ла ся, і рап там трэ ба рас-
ка шэль вац ца са мім?

Са праў ды, у «жы роў ках» ёсць ар ты-
кул «ад лі чэн ні на кап ра монт». Але пры 
гэ тым рэа ліі та кія, што «ад рас на га» 

на кап лен ня (асоб на па кож ным жы лым 
до ме) не ад бы ва ец ца. І зу сім не факт, 
што гэ тых што ме сяч ных пла ця жоў 
(яны ўве дзе ны ў Бе ла ру сі з 1999 го-
да) ха пі ла б, на прык лад, на цеп ла вую 
рэ абі лі та цыю фа са даў, якую зра бі лі ў 
на шым до ме не каль кі га доў та му. Што 
ж ты чыц ца бя гу ча га ра мон ту жыл лё ва-
га фон ду, то, па вод ле па ста но вы Мі ніс-
тэр ства жыл лё ва-ка му наль най гас па-
дар кі ад 4 чэр ве ня 2014 г. № 12, вы-
зна ча на, якія ві ды ра бот фі нан су юц ца 
за кошт бюд жэ ту, а што — улас ні ка мі, 
най маль ні ка мі жы лых па мяш кан няў. У 
на шым вы пад ку (за шту коў ван не вы бо-
ін, трэ шчын, афар боў ка сцен, сто ляў у 
пад' ез дзе) ажыц цяў ля ец ца вы ключ на 
за срод кі жыль цоў.

На ступ ны сход ад быў ся ўжо пас ля 
та го, як ра бот ні кі ЖЭ Са зра бі лі аб мер, 
вы зна чы лі аб' ёмы ра бот і су мес на з 
УЖРЭП Ле нін ска га ра ё на г. Грод на 
скла лі каш та рыс. Па коль кі пра па ноў 
ра ман та ваць сва і мі сі ла мі аль бо з да-
па мо гай ней кіх спе цы я ліс таў ад жыль-
цоў на ша га пад' ез да не па сту пі ла, а 
аб' ём ра бот для бры га ды пры ЖЭ Се 
быў да во лі вя лі кі, пад рад чы кам стаў 
«Грод на жыл буд». 

(Заканчэнне 
на 2-й стар. «МС».)

У СВА ЁЙ АКРУ ЗЕ

НАЙ ЛЕП ШАЯ 
ДА ПА МО ГА — 
АД РАС НАЯ

ДОБ РА, 
КА ЛІ ЦЯ БЕ ЧУ ЮЦЬ
Ка рэс пан дэнт «МС» па спра ба ваў ра за брац ца, 

што мо жа паў плы ваць на ак ты ві за цыю 
дзе ла вой іні цы я ты вы

Кож ны пя ты ру бель — ад біз не су
Ле тась бюд жэт Ві цеб шчы ны дзя ку ю чы біз нес-струк-

ту рам па поў ніў ся на 3,8 трыль ё на руб лёў. Гэ та 21,3% 
усіх фі нан са вых па ступ лен няў у рэ гі ён. Кі раў ніц тва 
воб лас ці, зра зу ме ла, за ці каў ле на пад тры маць да лей-
шае раз віц цё біз не су.

У Пры дзвін скім краі 33 ты ся чы суб' ек таў ма ло га і 
ся рэд ня га прад пры маль ніц тва. У гэ тым сек та ры за-
ня ты амаль 142 ты ся чы ча ла век. Для па раў на ння, у 
аграр ным — уся го 48 ты сяч. Ня гле дзя чы на эка на міч-
ныя праб ле мы, біз нес ад чу вае са бе ўпэў не на. У цэ лым 
пра цуе на ват з плю сам.

— І гэ та пры тым, што па куп ніц кая здоль насць на-
сель ніц тва па мян ша ец ца, іс ну юць ін шыя пы тан ні. Ле-
тась уклад прад пры маль ніц тва ў бюд жэт уз рос на 
4,5%, — па ве дам ляе Аляк сандр ТРА ФІ МАЎ, на чаль-
нік упраў лен ня раз віц ця прад пры маль ніц тва ка мі-
тэ та эка но мі кі Ві цеб ска га абл вы кан ка ма.

Чым жа зай ма юц ца дзе ла выя лю дзі? Чвэрць біз-
не су — у ганд лі, 20% — у пра мыс ло вас ці, 13% — у 
бу даў ніц тве, 8% аказ ва юць транс парт ныя па слу гі і 
паслугі су вя зі, 7% — у сель скай гас па дар цы...

Ка вяр ня — гэ та не офіс!
Якую да па мо гу ча ка юць прад пры маль ні кі ад ула ды? 

Што ўво гу ле іх тур буе? Ака за ла ся, што ў пер шую чар гу 
не ка то рых дзе ла вых лю дзей хва люе не ра зу мен не.

— Прад пры ем ству хар ча ван ня, якім кі рую, 23 га ды. 
За элект ра энер гію пла цім, як офі сы. Нон сэнс! Зра зу-
ме ла, што ў ка вяр ні шмат энер га ёміс та га аб ста ля ван-
ня. І вы дат кі аба вяз ко ва за кла дзе ны ў ца ну страў... 
Па спра ба ва ла «пра ла бі ра ваць», каб аплач ваць за 
элект ра энер гію, як пра мыс ло выя прад пры ем ствы. Але 
з трох мі ніс тэр стваў — ганд лю, эка но мі кі і энер ге ты-
кі — свое ча со ва ад ка зы не атры ма ла, — рас па вя дае 
ўла даль ні ца ві цеб ска га рэ ста ра на «Ля мус» Ла ры са 
ПЕТ РУ ШЭН КА.

(Заканчэнне на 2-й стар. «МС».)

АСАБ ЛІ ВАС ЦІ 
ТЭ РЫ ТО РЫІ
Сён ня Грод на — 

го рад шмат кан фе-
сій ны. У ім зна хо-
дзіц ца адзі ная ў 
Бе ла ру сі лю тэ ран-
ская кір ха, у якой 
дзей ні чае пры ход 
у 40 ча ла век. У 
лю тэ ран скім хра-
ме так са ма іс нуе 
цэнтр куль ту ры, 
дзе час та ар га ні зоў ва юц ца 
кан цэр ты на ар га не, які пры-
вез лі ка лісь ці з Гер ма ніі. Ёсць 
сі на го га з му зе ем ге на цы ду 
яў рэ яў. Ёсць і ка та ліц кая су-
поль насць, і пра ва слаў ная. 
Усе жы вуць у зго дзе, лі чыць 
Та ма ра Даў га шэй, бо зва ро-
таў да яе ад свя та роў прак-
тыч на не бы вае.

Боль шасць на сель ніц тва 
го ра да — жан чы ны. Так бы-
ло заўж ды. Спра ва ў тым, 
што ў Грод не раз ме шча на 
шмат жа но чых вы твор час цяў: 
тэкс тыль нае прад пры ем ства 
«Гро ні тэкс», на якім вы раб-
ля юць пра жу і ніт кі; Conte — 
вя до мая на ўсю кра і ну вы-
твор часць кал го так, пан чох і 
шкар пэ так, кам па нія «Ма лоч-
ны свет». Ёсць і тра ды цый-
на муж чын скія — «Грод на 
Азот», «Гро дзен ская ты ту нё-
вая фаб ры ка «Нё ман», мя са-
кам бі нат.

«Са цы яль на-дэ ма гра фіч-
ная струк ту ра та кая, што ўсё 
ж та кі прэ ва лі руе жа но чае 
на сель ніц тва. Та му хо дзяць 
на пры ём у асноў ным жан-
чы ны; як пра ві ла, пы тан ні 
іх ці ка вяць бы та выя: шко ла 
для дзя цей, са дзік — каб быў 
по бач з до мам, улад ка ван не 
на пра цу. Час цей за ўсё на-
вед валь ні цы пра цу юць у сіс-
тэ ме аду ка цыі: на стаў ні цы ці 
вы ха валь ні цы. Пры тым 80% 
пы тан няў но сяць ха рак тар са-
цы яль на-бы та вы, ка му наль-
ны, яны ты чац ца ра мон ту ў 
пад' ез дзе, улад ка ван ня два-
ровых тэ ры то рый, аду ка цыі 
і ме ды цы ны», — рас каз вае 
се на тар.

Па сло вах Та ма ры Даў-
га шэй, лю дзі пры хо дзяць на 
пры ёмы з роз ны мі праб ле-
ма мі. Ча сам — каб да ка заць, 
што ма юць ра цыю, на ват ка-
лі гэ та не так. Шмат хто з іх 
хо ча прос та па гу та рыць. На 
дум ку Та ма ры Сяр ге еў ны, 
бе ла ру сам не ха пае раз моў 
і зно сін, та му та кая вя лі кая 
коль касць зва ро таў і скар гаў 
да ўла даў. Час та гэ ты не да-
хоп спа толь ва ец ца ў чэр гах у 
па лі клі ні цы, ка лі лю дзі га дзі-
на мі аб мяр коў ва юць най леп-
шыя спо са бы ра та ван ня ад 
хва роб. «Я ду маю, што вар та 
раз ві ваць са цы яль ную сфе ру, 
ства раць мес цы, у якіх бліз кія 
па ін та рэ сах лю дзі змо гуць 
час цей су стра кац ца, ба віць 
час, і асаб лі ва — па жы лыя, 
адзі но кія. Ім не так шмат трэ-
ба: цёп лае па мяш кан не, стол, 
крэс лы і доб рая кам па нія», — 
упэў не на яна.

ПА ВЫ ШЭН НЕ 
ПЕН СІЙ НА ГА ЎЗРОС ТУ

— Я са ма ха джу на прад-
пры ем ствы, ка лі змя ня ец ца 
пэў нае за ка на даў ства, — рас-
па вя дае Та ма ра Даў га шэй. — 
Ра ней гэ та бы лі па да ткі на 
да ро гі, а апош няе, са мае ак-
ту аль нае, — пы тан не пен сій-
на га за бес пя чэн ня і па вы шэн-
ня пен сій на га ўзрос ту. Ця пер 
толь кі лянівы не за дае пы тан-
ні пра гэ та. На маю дум ку, та-
кая ме ра до сыць свое ча со-
вая. Бо інакш у нас хут ка на 
10 пра цоў ных бу дзе 15 пен сі-
я не раў. Пра цяг ласць жыц ця 
па вя ліч ва ец ца, а коль касць 
тых, хто пра цуе, боль шай не 
ста но віц ца. Трэ ба ра зу мець, 
што сён ня 85% жан чын пас ля 
55 га доў вы хо дзяць на пен-
сію, але пра цяг ва юць пра-
ца ваць. Я, як док тар, ма гу 
ска заць, што жан чы ны зда ра-
вей шыя за муж чын. Для жан-
чы ны ін фаркт у 45 га доў — 
нон сенс, для муж чы ны, на 
жаль, — звы чай ная спра ва. 
Пры ро дай так ство ра на, што 
па куль жан чы на здоль ная на-
ра джаць дзя цей, яна не мо жа 
хва рэць на штось ці сур' ёз нае 
і смя рот нае. А ўжо пас ля 60-
65 га доў ры зы кі абод вух па-
лоў ста но вяц ца роў ны мі. Для 
па раў на ння, у Літ ве ў жан чын 
пен сій ны ўзрост — 67 га доў, 
у Гер ма ніі ў жан чын — 68 і ў 

муж чын — 72. Для Бе ла ру сі 
пен сій ны ўзрост у 55 і 60 га-
доў быў бы не па мер най на-
груз кай на бюд жэт.

Га лоў ны ўрач так са ма 
лі чыць, што дэ крэт ны ад-
па чы нак пра цяг лас цю ў 3 
га ды — за над та вя лі кая рас-
ко ша. «Ме дык, ка лі столь кі 
га доў быў без прак ты кі, му-
сіць ледзь не на ноў ву чыц ца. 
Бо на вы кі і ве ды за тры га ды 
цал кам губ ля юц ца», — ка жа 
се на тар. Па яе сло вах, у не-
ка то рых кра і нах дэ крэт на га 
ад па чын ку ці зу сім ня ма, ці 
ён знач на менш за бе ла рус кі. 
На прык лад, у Іс па ніі гэ та — 
16 тыд няў, ЗША — 12 (і ён 
не аплач ва ец ца). «Па сва ім 
во пы це ма гу ска заць, што ў 
2 га ды дзі ця больш ці менш 
свя до мае, здоль нае са ма-
стой на адзя вац ца. Мож на 
ад да ваць у са док», — лі чыць 
пар ла мен та рый.

ПА РУ ХАХ РА ЗУ МЕ ЕШ 
ЧА ЛА ВЕ КА

«Ча сам звяр та юц ца да мя-
не і як да док та ра, — рас каз-
вае се на тар. — На прад стаў-
ні чых даб ра чын ных ме ра пры-
ем ствах час та да во дзіц ца 
ба чыць хво рых дзе так. Та ды 
па маг чы мас ці ста ра ем ся і 
ім да па маг чы: транс парт ны-
мі срод ка мі, ме ды ка мен та мі, 
адзен нем. Ня даў на ад на му 
хлоп чы ку, які ву чыц ца на 
да му, да па маг лі з ка ляс кай. 
Аў стрый скі Чыр во ны Крыж 
ах вя ра ваў лёг кую і зруч ную, 
каб пад ле так сам змог пе ра-
соў вац ца. Па мя таю, ад ной чы 
на пры ём прый шла жан чы на, 
хво ра му дзі ця ці якой споў ні-
ла ся 18 га доў, іль го таў ста ла 
менш, але ён жа не стаў рап-
тоў на зда ро вым. Ма ці звяр ну-
ла ся да нас, бо на са мае не-
аб ход нае пе ра ста ла ха паць 
гро шай. Пра сі ла спа кой на і 
на ват са рам лі ва. Мы да па-
ма га ем кож на му, як мо жам, 
але ў та кіх вы пад ках хо чац ца 
яшчэ больш зра біць», — пры-
во дзіць пры кла ды з прак ты кі 
Та ма ра Сяр ге еў на. Яна ўво-
гу ле лі чыць, што най леп шая 
да па мо га — ад рас ная. Чым 
на бы ваць чар го вы тэ ле ві зар 
у дзі ця чы дом, ле пей для ма-
ці з хво рым дзі цем, якой не 
ха пае на жыц цё, са браць пэў-
ную су му і ад даць.

Апош нім ча сам зва ро таў і 
скар гаў да ўла даў ста ла па-
сту паць больш. Та ма ра Даў-
га шэй лі чыць, што гэ та звя-
за на не толь кі з жыц цё вы мі 
аб ста ві на мі, але і са зме на мі 
ў све та по гля дзе лю дзей. «Як 
бы дзіў на гэ та ні пра гу ча ла, 
але ра ней лю дзі ста ві лі ся да 
праблем са здароўем з па-
кор лі вас цю, пры ма лі іх як не-
па збеж ную част ку рэ ча іс нас-
ці... Сён ня з ча ла ве кам яшчэ 
ні чо га на зда ры ла ся, але ён 
ужо абы шоў усе ін стан цыі і 
аб ві на ва ціў сіс тэ му ахо вы 
зда роўя. Мен таль насць мя-
ня ец ца», — дзе ліц ца раз ва-
га мі га лоў ны ўрач.

Па сло вах се на та ра, у 
пра цы з гра ма дзя на мі да-
па ма гае і яе пра фе сія. «Па 
тым, як ча ла век ру ха ец ца, як 
га во рыць, як ця бе слу хае, па 
вы ра зе яго тва ру шмат што 
мож на ска заць. Псі ха ло гія 
ады гры вае знач ную ро лю. 
На прык лад, у раз мо ве ста-
ра юся не ўжы ваць час ці цу 
«не», бо яна горш ус пры-
ма ец ца. Ле пей ска заць: 
«Без умоў на, ва ша праб ле-
ма ак ту аль ная, але да вай це 
па ду ма ем...», — дзе ліц ца 
«сак рэ та мі» Та ма ра Даў га-
шэй. — У функ цыю док та ра 
не ўва хо дзіць пе ра вы хоў ваць 
лю дзей, на ша за да ча — вы-
ле чыць іх не за леж на ад скла-
ду асо бы і твай го стаў лен ня. 
Та му на пры ёмах я ста ра юся 
да па маг чы кож на му».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavit@zviazda.by

ВЫ ПРА БА ВА НА НА СА БЕВЫ ПРА БА ВА НА НА СА БЕ

ЗРА БІ ЛІ СА БЕ ЗРА БІ ЛІ СА БЕ 
СВЯ ТАСВЯ ТА

Без гро шай цяж ка ства рыць неш та іс тот нае, але Без гро шай цяж ка ства рыць неш та іс тот нае, але 
для за хоп ле ных ідэ яй лю дзей для за хоп ле ных ідэ яй лю дзей 

ня ма ні чо га нерэальнаганя ма ні чо га нерэальнага
Дзміт рый Бан ны і Ва дзім Па ля коў пры свя ці лі род на му ку точ ку му зыч ны ну мар.

За раз у Смоль ках на ват пры ро да спя вае.

Гу ляй, род ная вёс ка.

ЁСЦЬ ПЫ ТАН НЕ

На коль кі ж рэ аль на 
ад ра ман та ваць пад' езд 

ця пер — ужо не на до ле вых 
умо вах, а вы ключ на за свой 
кошт? Як па ста вяц ца да гэ та га 
ін шыя жыль цы до ма? 

Грод на — адзін з са мых пры го жых і пры ваб ных 
для ту рыс таў га ра доў на шай кра і ны. Але для Та ма ры 
ДАЎ ГА ШЭЙ, га лоў на га ўра ча Гро дзен ска га аб лас но га 
клі ніч на га кар дыя ла гіч на га цэнт ра, на мес ні ка стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду па аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным 
раз віц ці (вы лу ча на ад г. Грод на), гэ ты го рад — аб' ект не 
столь кі для за хап лен ня, коль кі для па ляп шэн ня жыц ця 
людзей. Пра тое, як пра цу ец ца з гра ма дзя на мі, з які мі 
праб ле ма мі да во дзіц ца су ты кац ца і як яны вы ра ша юц ца, 
спе цы яль на для «МС» рас ка за ла пар ла мен та рый.

ПА ЧА ЛО СЯ... ПА ЧА ЛО СЯ... 
З СО РА МУЗ СО РА МУ

Як мы ад ра ман та ва лі пад' езд 
у сва ім шмат па вяр хо ві ку

У тэ му
Па ці ка віў ся ў на чаль ні ка ЖЭС-2 г. Грод на Люд мі лы Са ўко, ці ня ма праб-

лем з пла тай за зроб ле ны ў на шым пад' ез дзе бя гу чы ра монт. Не, лю дзі 
раз ліч ва юц ца нар маль на, ча му, пэў на, спры яе і рас тэр мі ноў ка пла ця жоў 
аж но на паў го да.

На дум ку на чаль ні ка ад дзе ла экс плу а та цыі жыл лё ва га фон ду УЖРЭП 
Ле нін ска га ра ё на г. Грод на Іры ны Ца ран ко вай, па сту по ва лю дзі ўсё больш 
ра зу ме юць, што аб па рад ку ў су мес ных до ма ўла дан нях трэ ба кла па ціц-
ца ў раз лі ку не толь кі на бюд жэт ныя, але і ўлас ныя срод кі. Ле тась на 
тэ ры то рыі, якая аб слу гоў ва ец ца гэ тым прад пры ем ствам, ад ра ман та ва лі 
348 пад' ез даў, сё ле та — 58, а па пла не на год — 218. Пры гэ тым час цей 
жыль цы ро бяць ра монт са ма стой на, а хтось ці, як у на шым пад' ез дзе, у 
парт нёр стве з жыл лё ва-ка му наль най служ бай.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК

Фо та Анатоля КЛЕШЧУКА.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ

АЛЕЯ 
Ў ГО НАР 

СЯР ЖАН ТА
з'я ві ла ся не па да лёк 
ад па ха ва най вёс кі 

Куль шы чы 
ў Слаў га рад скім ра ё не

У жніў ні 1994 го да тут за гі-
нуў 22-га до вы Мі ка лай КРАС-
НАЎ ЦАЎ, мі лі цы я нер уз во да 
па ахо ве тэ ры то рый ра дые-
ак тыў на га за брудж ван ня 
Слаў га рад ска га РА УС. Пад-
час агля ду мяс цо вас ці яны ра-
зам з та ва ры шам па служ бе 
ўба чы лі тут па жар і кі нуў ся 
ту шыць. З-за моц на га вет ру 
бы ла па гро за, што по лы мя 
пе ра кі нец ца на су хую рас лін-
насць і дрэ вы. І та ды б па ме ры 
ня шчас ця маг лі быць не прад-
ка заль ны мі. Хто та ды ве даў, 
што ў па жоў клай тра ве ля жыць 
смя рот ны элект рыч ны про вад 
пад на пру жан нем і гэ та бу дзе 
каш та ваць сяр жан ту жыц ця?

Ця пер аб тых тра гіч ных па-
дзе ях на гад вае па мят ны знак 
з ме ма ры яль най дош кай, які 
ўста ля ва ны на мес цы гі бе лі 
мі лі цы я не ра. А сё ле та, у год 
30-й га да ві ны з дня ава рыі на 
Чар но быль скай АЭС, за кла-
дзе на сім ва ліч ная алея па мя ці 
ў го нар гэ та га ча ла ве ка. Ма-
ла дыя су пра цоў ні кі Слаў га-
рад ска га РА УС, ве тэ ра ны ад-
дзе ла, на ву чэн цы 10-га кла са 
пад шэф най шко лы па са дзі лі 
тут 60 дрэў цаў ліс тоў ні цы. Ус-
па мі на ю чы пра па дзеі больш 
чым 20-га до вай даў ні ны, на-
чаль нік Слаў га рад ска га 
РА УС пад пал коў нік мі лі цыі 
Юрый ДЗЕ НІ СЕ ВІЧ пад крэс-
ліў, што чар но быль ская тра ге-
дыя, у лік ві да цыі на ступ стваў 
якой муж на пры ма лі ўдзел і 
слаў га рад скія мі лі цы я не ры, у 
жніў ні 94-га атры ма ла ба лю чы 
пра цяг. Доўг су пра цоў ні ка мі-
лі цыі ду маць у пер шую чар гу 
пра тых, на аба ро не чы іх ін та-
рэ саў ён зна хо дзіц ца.
Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by
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